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АЛЕЛОПАТИЧНИЙ ВПЛИВ БОБОВИХ КУЛЬТУР НА КУКУРУДЗУ 

 СИЛОСНУ ЗА СУМІСНОГО ПОСІВУ 

 

1.  Змішані посіви кукурудзи та бобових культур мають важливе значення для 

сільського господарства завдяки своїй взаємодоповнюваності та позитивному впливу на 

ґрунт і врожайність [1]. Тому більш широке вирощування таких посівів за зелену масу має 

важливе значення. Ось ключові аспекти їхнього значення: 

• Бобові культури, як-от соя, горох або квасоля, мають здатність фіксувати азот з повітря 

завдяки симбіозу з бактеріями роду Rhizobium [2, 7]. Це зменшує потребу в азотних добривах 

для кукурудзи, яка інтенсивно споживає цей елемент. Як результат, зменшуються витрати на 

добрива та покращується структура ґрунту. 

• Завдяки більш щільному покриттю поверхні поля змішані посіви кукурудзи та бобових 

культур захищають ґрунт від ерозії, особливо на схилах [3]. 

• Кукурудза, як висока рослина, забезпечує природну опору для бобових, які можуть 

підніматись по стеблу кукурудзи [4]. Це дозволяє економити простір і підвищує загальну 

врожайність з гектара. 
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• Змішані посіви сприяють створенню більш стійкої агроекосистеми, оскільки різні 

культури підтримують різноманітність видів комах та корисних мікроорганізмів [5]. 

• Змішані посіви зменшують ризики, пов’язані з втратою врожаю від шкідників або 

хвороб [6]. Якщо одна культура постраждає, інша може компенсувати втрати. 

2. Отже, змішані посіви кукурудзи та бобових мають агрономічні переваги, 

забезпечують екологічну стійкість і підвищують ефективність виробництва. 

3. Як правило, кукурудзу можна вирощувати з різними культурами у простіших і 

складних сумішках. Для використання на силос найкращим компонентом являються бобові 

компоненти, які мають вищий уміст білку, що значно покращує якість силосної маси. Але 

потрібно враховувати при цьому явище алелопатії, яке на разі ще вивчено недостатньо і 

немає на цей час конкретних рекомендацій. [8] 

 Метою досліджень було вивчення впливу бобових культур, а саме сої і кормових бобів 

на ріст, розвиток і врожайність кукурудзи. 

 Дослідження проводилися у 2022-2024 роках у сівозміні ПОП «Агрофірми 

Узинська». Варіанти, що вивчалися: а) чистий посів кукурудзи; б) суміш кукурудзи і сої та в) 

суміш кукурудзи і кормових бобів. Дослід закладався з 3-кратною повторністю. Площа 

елементарної ділянки 75 м2. Ширина міжрядь становила 70 см. Технологія вирощування 

кукурудзи на силос була загальнопринятою. 

Вивчалася динаміка вологи у метровому шарі ґрунту, наявність поживних речовин у 

орному шарі ґрунту під цими посівами. Крім цього вивчалося поширення кореневої системи 

рослин кукурудзи у чистому та змішаних посівах пошарово з 0 до 40 см з кроком 10 см. 

Також був проведений лабораторний дослід, де вивчався алелопатичний вплив сої і 

кормових бобів на кукурудзу. З цією метою пророщували насіння кукурудзи у водних 

витяжках з коренів кормових бобів та сої, взятих під час появи 5-6 листків бобів та їх 

повного цвітіння. Насіння по 50 штук пророщувалося у кюветах з піском у 5-кратній 

повторності. На кожну пробу насіння кукурудзи готували витяжку зі 100 г повітряно сухих 

коренів сої і кормових бобів окремо, розтертих у ступці з піском. Висушені і розмелені 

корені розводили у 75 мл дистильованої води та фільтрували. Фільтратом поливали насіння 

кукурудзи в три прийоми (по 25 мл) протягом трьох днів. Контрольні рослини кукурудзи з 

насінням поливали такою ж кількістю дистильованої води. 

Незважаючи на різні погодні умови під час вегетації посівів у роки проведення 

досліджень рослини кукурудзи зазнавали пригнічення з боку бобових культур. Особливо 

помітно пригнічували кукурудзу кормові боби і значно менше соя. 

Пригнічення проявилося у нижчій висоті рослин кукурудзи сумісних посівів, у 

зниженні їх ваги проти рослин чистого посіву. Рослини кукурудзи у суміші з кормовими 

бобами відрізнялися також нижчою продуктивністю фотосинтезу під час масового цвітіння 

кормових бобів. 

Вивчаючи динаміку водного режиму ґрунту, ми не виявили суттєвих відмінностей у 

кількості вологи під чистим посівом кукурудзи та сумісними посівами її з бобовими 

культурами. Так, у 2023 році під чистим посівом кукурудзи у фазі її цвітіння у шарі ґрунту 

100 см містилося 127,6 мм доступної води, у суміші кукурудзи і кормових бобів – 129,8 мм, а 

суміш кукурудзи і сої – 125,8 мм. У 2022, більш посушливому році, у фазі цвітіння під 

посівами містилося відповідно 55,6 мм, 55,2 мм, 55,8 мм, а в 2024, більш сприятливому році 

– 89,3, 98,1, 97,2 мм . 

За вмістом поживних речовин у ґрунті ці варіанти також мало відрізнялися один від 

одного. 

Вивчення характеру поширення кореневої системи кукурудзи показало, що кормові 

боби пригнічують ріст її коренів. 

Так, при взятті коріння кукурудзи на майданчику 70×70 см з глибини до 40 см, після 

відмивання їх та доведення до повітряно-сухого стану, виявилося, що маса коренів рослини 

кукурудзи чистого посіву складала 67,5 г; кукурудзи, що виростала разом з кормовими 

бобами, – 62,3 г і разом із соєю – 66,3 г. 
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Характерною особливістю було те, що коріння кукурудзи, що росла спільно з 

кормовими бобами, поширювалося у ґрунті майже горизонтально у верхньому шарі ґрунту. 

Коріння кукурудзи чистого посіву та спільного із соєю поширювалися вертикально і йшли 

значно глибше у ґрунт. 

Повітряно-суха маса кореневої системи кукурудзи, відмитому у 40-сантиметровому шарі 

ґрунту, розподілялася відповідно з результатами аналізу, представленими у рисунку. 

 

 

 
Рис.  Розподіл кореневої системи кукурудзу по шарах ґрунту залежно від сумісної 

культури, % 

 

 

Аналіз даних динаміки вологи та наявності поживних речовин у ґрунті дозволив 

зробити висновок, що таке поширення коренів кукурудзи в посіві з кормовими бобами є 

наслідок кореневих виділень кормових бобів. В результаті витяжка з кормових бобів, взята у 

фазі появи у них 5-6 листків, викликала зниження енергії проростання насіння кукурудзи на 

28%, а взята у фазі їх цвітіння – на 53,4% порівняно з контролем. Відповідно лабораторна 

схожість насіння кукурудзи мало змінювалася. У першому випадку вона була на 2% вищою, 

а в другому на 10% нижчою, ніж на контролі. 

Витяжка з коренів сої мало незначний вплив на енергію проростання і відсоток 

схожості насіння кукурудзи, і показники досліду були близькими до контролю. 

  Перерозподіл коренів кукурудзи в шарі ґрунту на глибині до 40 см під час сумісного 

вирощування з кормовими бобами відбувається під впливом кореневих виділень останніх. 

Переважне розташування кореневої маси біля поверхні ґрунту за умов змінної вологості та 

температури негативно впливає на ріст і розвиток кукурудзи. Крім того, можливий 

безпосередній пригнічувальний вплив кореневих виділень кормових бобів на рослини 

кукурудзи. 

Щодо кореневих виділень сої, то їхньої токсичної дії на кукурудзу не встановлено, 

оскільки вони не спричиняють такого пригнічення, як виділення кормових бобів. 

Таким чином, соя є кращим бобовим компонентом для сумісного вирощування з 

кукурудзою, призначеною для силосу, порівняно з кормовими бобами. 
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